
predstavenie problému
dôvody klimatickej zmeny

12 – 15

neformálne vzdelávanie
formálne vzdelávania

príprava: 20 min
cvičenie: 30 - 45 min

vnútri

predstavenie konceptu ekologickej stopy 
identifikácia prírodných zdrojov, ktorými si napĺňame naše každodenné potreby
uvedomenie si, že nadmerný konzum zastavíme, ak si spravodlivo podelíme bohatstvo Zeme
zamyslenie sa nad konceptom spravodlivosti

Oblasť klimatickej zmeny

Vek

Použitie

Trvanie

Miesto konania

Zhrnutie
Súčasný spôsob nášho života je dlhododbo neudržateľný. Obyvatelia rozvinutých krajín míňajú na
napĺňanie svojich potrieb priveľa prírodných zdrojov (viac, ako im prináleží) na úkor obyvateľov iných krajín
a budúcich generácií. Tieto fakty sú hráčom predstavené cez koncept ekologickej stopy.
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ekologická stopa, prírodné zdroje, životné štandardy, populácia, spravodlivosť 

Potrebné znalosti z oblasti
nie

Cieľ výuky

Ekologická
stopa
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diskusia
praktická skúsenosť 
meranie, odhad 
tímová práca

kartičky krajín z prílohy
asi 3 kartóny formátu A4 (môžeme použiť aj papier)
nožnice
lepidlo alebo zošívačka
ceruzka
pravítko alebo meter
hrubá fixka
lepiaca guma
mapa sveta s krajinami zavesená na tabuli alebo premietaná cez projektor (môžete ju aj nakresliť na
baliaci papier) – voliteľné

Metódy (vyberte jednu možnosť)

Nástroje a materiál

Príprava
Vystrihnite kartičky krajín z prílohy. Pripravte si potrebné nástroje. Ešte pred cvičením si môžete vyrobiť
štandardnú ekologickú stopu (vzorovú mieru) veľkosti 1,8 gha (25 cm dlhú a 8 cm širokú).

Príprava miesta
Usaďte hráčov do kruhu s väčším priestorom uprostred tak, aby sa všetci mohli pohodlne postaviť.

Opis
Vysvetlite hráčom koncept ekologickej stopy.

Ľudské potreby napĺňame vďaka využívaniu prírodných zdrojov. Planéta nám tieto zdroje – vodu, pôdu,
rastlinstvo, slnečné svetlo, vzduch, atď. – poskytuje, a zároveň udržiava klímu, ktorá umožňuje život na
Zemi. Bez týchto zdrojov by sme neprežili, preto je dôležité ich chrániť a udržiavať stabilitu ekosystému.
Mali by sme si uvedomiť, že tieto zdroje nie sú bezodné. Ak narušíme systém, ktorý ich obnovuje, únosná
kapacita Zeme drasticky klesne.

Ak zefektívnime využívanie prírodných zdrojov a zastavíme vykorisťovanie, únosná kapacita Zeme vzrastie.
Neporastie však donekonečna. Využívanie prírodných zdrojov často poškodzuje systém a namiesto
zvyšovania únosnej kapacity ju znižuje (napr. intenzívne zavlažovanie poľnohospodárskej pôdy môže
spôsobiť jej zasolenie a vyčerpanie, zvýšiť eróziu, zamoriť povrchové a podzemné vody a vytlačiť hodnotný
poloprírodný ekosystém. Výnosy na niekoľko rokov alebo desaťročí stúpnu, no počas nasledujúcich storočí
padnú na nulu).

Koncept ekologickej stopy bol vyvinutý na to, aby sme vedeli určiť, o koľko naša spotreba prevyšuje
poľnohospodársku produkciu. Ekologická stopa umožňuje porovnať rôzne prírodné zdroje cez plochu, ktorá
je potrebná na ich produkciu. Ekologická stopa ukazuje, koľko pôdy by bolo treba na produkciu tovarov
spotrebovaných osobou alebo skupinou bez toho, aby spôsobila dlhodobé poškodenie produkčných
oblastí, a zároveň neutralizovala naše emisie (odpad, oxid uhličitý, pesticídy, splašky, atď.). Znečistenie
vody, vzduchu a pôdy sa tiež považuje za využívanie zdrojov, a teda za ich spotrebu. Vzhľadom na to, že
výnosnosť jedného ha pôdy závisí od geografickej polohy a spôsobe obrábania, pri stanovení priemerných
hodnôt sa používa korekčný koeficient. Jednotkou ekologickej stopy je preto globálny hektár. Ekologická
stopa jednotlivca závisí od jeho životného štýlu a množstva vecí, ktoré vlastní a konzumuje. Závisí tiež od
toho, ako efektívne boli tieto výrobky vyrobené a koľko zdrojov sa na ich výrobu použilo.
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Ekologická stopa (ES) na hlavu (na osobu):
 ES na hlavu = spotreba x účinnosť [gha / osoba]
Ekologická stopa závisí od veľkosti zohľadňovanej skupiny.
Ekologická stopa celého ľudstva sa vypočíta:
 ES ľudstvo = ES na hlavu x populácia [gha]
 ES ľudstvo = populácia x spotreba x účinnosť [gha]
Ekologická stopa krajín sa počíta rovnako.

Biologická kapacita prostredia je schopnosť ekosystému produkovať obnoviteľné zdroje a pohlcovať odpad,
ktorý vytvárame. Ak ekologická stopa presiahne biologickú kapacitu prostredia, prostredie je v deficite –
tento ekosystém sa nedokáže obnoviť dostatočne rýchlo na to, aby dokázal napĺňať naše požiadavky.
Existencia ľudstva sa opiera o zdroje planéty. Ak ich spotrebujeme nadbytok, vyčerpáme zdroje pre ďalšie
generácie. Nezisková organizácia Global Foodprint Network (GFN) sleduje zmeny ekologickej stopy a
biologickej kapacity všetkých krajín. Z grafov dokážeme vyvodiť závery o hospodárskych, spoločenských a
environmentálnych zmenách prebiehajúcich v jednotlivých krajinách.

Úloha

Každý hráč dostane kartičku krajiny (príloha) a zahrá sa na jej obyvateľa. Hráči si kartičky nesmú navzájom
ukázať. Ich úlohou je vyrobiť ekologickú stopu vo veľkosti ekologickej stopy priemerného obyvateľa krajiny
na kartičke. Vysvetlite hráčom, ktoré údaje na kartičke predstavujú „veľkosť topánky“.

Výroba stopy: Stačí vyrobiť šlapku na jedno chodidlo. Podľa čísel na kartičke nakreslia a vystrihnú podrážku.
Vystrihnú remienok a prilepia / pripnú ho k podrážke. Ak majú čas, môžu topánku ozdobiť.
Hráči si šľapku obujú a poprechádzajú sa. Podľa veľkosti topánky sa hráči snažia uhádnuť národnosti
ostatných. Chvíľu hádajú, potom môžu skúsiť napodobniť zvyky danej krajiny. Môžu tiež vyrobiť vlajku
krajiny. Hráčov môžeme tiež rozdeliť do skupín podľa kontinentov.

Vyrobte alebo nakreslite na zem štandardnú ekologickú stopu veľkosti 1,8 gha (25 cm dlhú, 8 cm širokú).
Toľko by mal k dispozícii každý obyvateľ planéty, ak by sme sa o zdroje delili spravodlivo. Porovnajte stopy
hráčov so štandardnou stopou. Kto má väčšiu, a prečo? Čoho títo ľudia spotrebujú viac ako tí s menšou
stopou?

Zdroje
Tomcsányi, Zs.: Ökolábnyom, avagy mennyi jut a tortából. In Neumayer, É., Zentai K. et al (2020): Fogyasztó
kúra, p. 65-78. Magosfa Alapítvány, Vác

Prílohy (pracovné hárky, obrázky, atď.)

Kartičky krajín s informáciami k ekologickej stope nájdete na ďalšej strane.
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